



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С РАБОТНИКАМИ КУЛЬТУРЫ И ДЕЯТЕЛЯМИ ИСКУССТВ КБР

В Государственной национальной библиотеке им. Т.К. Малыховой врио Главы КБР Казбек Кокков встретился с работниками культуры и деятелями искусств Кабардино-Балкарии. В числе приглашённых заслуженные работники культуры РФ, народные артисты и заслуженные деятели искусств КБР, руководители и ведущие актеры театров республики, дирижёр и вокалисты филармонии, видные писатели, кинематографисты, художники, архитекторы, композиторы, художественные руководители государственных ансамблей танца, муниципальных управлений культуры.



В ходе открытого диалога участники встречи обсудили ряд актуальных вопросов развития культуры в республике, реконструкции и модернизации инфраструктуры объектов отрасли, механизмов господдержки творческих инициатив талантливой молодежи, создания для подрастающего поколения качественной культурной среды, доступных условий для самореализации.

осмотрел здание Балкарского государственного драматического театра им. К.Ш. Кулиева, реконструкция которого начата в 2015 году. Техническая готовность объекта составляет 63 процента. Прорабатывается возможность выделения дополнительных финансовых средств Федерального бюджета по линии Министерства строительства России. Решение вопроса позволит создать все необходимые условия для полноценного функционирования двух коллективов: фольклорно-этнографического ансамбля «Балкарини» и Балкарского госдрамтеатра им. К.Ш. Кулиева.

Следующим объектом посещения стал Национальный музей КБР 1960 года постройки. За все время эксплуатации в здании не проводился капитальный ремонт, строение находится в аварийном состоянии, требуется полная замена на кровлю, окон, дверей, системы отопления и других инженерных сетей. В настоящее время рассматривается возможность выделения средств из резервного фонда Правительства Российской Федерации.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ВЫБОРЫ

ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ШЕСТОГО СОЗЫВА

8 сентября 2019 года

К 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПОБЕДА! 1945-2020

Иригов Хангери Алонович, мэр (25.07.1917 - 19.12.1978)

ИЗБИРКОМ

Он встретился с руководителями региональных отделений партий, выдвинувших кандидатов на выборы в Парламент республики. Встреча прошла в понедельник в кабинете председателя Избирательной комиссии КБР Вячеслава Гешева.

Подготовка к выборам под контролем ЦИК

В Кабардино-Балкарии с рабочим визитом находится член Центральной избирательной комиссии РФ, доктор юридических наук, профессор Евгений Колошин.



Евгений Колошин отметил, что Центризбирком прямого отношения к выборам в Кабардино-Балкарии не имеет, поскольку они региональные, проводятся на средства субъекта Федерации. Формально ЦИК не является вышестоящей комиссией на этих выборах, но у него есть право и обязанность обеспечивать соблюдение избирательных прав на всей территории России.

ЖКХ

Родниковая вода – в дома сельчан

В региональной стратегии устойчивого развития сельских территорий одним из приоритетов определено качественное и бесперебойное водоснабжение жителей сёл Кабардино-Балкарии.

ДЕНЬ ПОЛЯ КБР-2019

Кабардино-Балкария – мекка элитного семеноводства кукурузы России

В минувшую пятницу в Терском районе на базе опытно-производственного хозяйства «Опытное» Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института сельского хозяйства прошёл традиционный «День поля КБР».



В межрегиональном научно-практическом агрофоруме приняли участие ведущие учёные и специалисты в сфере семеноводства кукурузы Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, крупные производители семян багратионовской культуры, руководители селекционно-семеноводческих центров и перерабатывающих предприятий, топ-менеджеры российских дилерских компаний, главы крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов.

Министр также сообщил, что в рамках «дорожной карты агропромышленного комплекса КБР», которая претерпела кардинальную перезагрузку в свете нового национального проекта «Экспортный потенциал АПК», республика планирует довести площади под семенную кукурузу до 10 тысяч гектаров, а объём производства профильной конечной продукции – до 30 тысяч тонн.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА

НА СРЕДУ, 21 АВГУСТА
Днём: +30... +32. Ночью: +20... +22
Облачно, с прояснениями

НА ЧЕТВЕРГ, 22 АВГУСТА

Днём: +29... +31. Ночью: +21... +23
Малооблачно

ПОМНИТЬ, ЧТОБЫ ЖИТЬ
В рамках проекта «Помнить, чтобы жить» при поддержке Фонда президентских грантов 20 августа в 16 часов и 21 августа с 10 до 16 часов в Нальчике в Государственном концертном зале будет демонстрироваться фотовыставка, посвящённая 15-й годовщине теракта в Беслане.

□ ДЕНЬ ПОЛЯ КБР-2019

Кабардино-Балкария – мекка элитного семеноводства кукурузы России



(Окончание. Начало на 1-й с.) Глава местной администрации Терского муниципального района Мурад Дадов отметил, что семеноводы района выносили и продолжают вносить заметный вклад в развитие элитного семеноводства в Кабардино-Балкарии и России. Многие известные терские кукурузозаводчики прославились на всю страну, став героями труда, кавалерами государственных наград. – Как отметили наш министр, в Кабардино-Балкарии каждый пятый килограмм производимой кукурузы в Терском районе, – сказал М. Дадов. – Я скажу больше: из ста процентов годового валового продукта района более 90 процентов составляет продукция сельского хозяйства, в том числе элитного семеноводства. По прошлому году, например, из восьми миллиардов с небольшим рублей семь миллиардов 200 миллионов рублей – продукция сельского хозяйства. Несмотря на то, что район относится к зоне рискованного земледелия, за последние годы урожайность зерна здесь держится на уровне 240-250 тысяч тонн, средняя урожайность зерновых по району – 55-59 центнеров с гектара. В районе в производятся порядка 10 тысяч тонн высококачественных семян,

исследовательского института сельского хозяйства. – Я не противник импортных селекций, но как патриот уверен, что потенциальные возможности отечественных сортов гибридной кукурузы ничем не хуже, а зачастую и лучше, – подметил В. Сотченко. – Я на протяжении многих лет веду анализ ситуации на российском рынке семян кукурузы и по факту могу сказать, что средняя урожайность гибридов наших зарубежных коллег даже в благодатном Краснодарском крае так и осталась на уровне 40 центнеров с одного гектара. А сегодня о российских гибридах урожайностью четыре тонны с гектара никто не заочет даже говорить. В Кабардино-Балкарии, к примеру, разработаны такие сорта гибридной кукурузы, стабильная урожайность которых составляет от 80 до 120 центнеров. Как подтвердил министр Сергей Говоров, комплексное развитие гидрометеорологии в республике на основе инновационных технологий при поддержке государства поможет достичь урожайности местных селекционных гибридов до 170-200 центнеров с одного гектара. Что касается затрат на один гектар: импортные гибриды обходятся нашим кукурузоводам в 8 тысяч рублей, а отечественные – в тысячу рублей на единицу площади. Республика по своим природно-климатическим условиям и местоположению считается в масштабах

России уникальной, её потенциальные ресурсы в плане селекции элитных семян просто неограниченны. Президент Национальной ассоциации производителей семян кукурузы и подсолнечника Игорь Лобач назвал Кабардино-Балкарию меккой семеноводства кукурузы в Российской Федерации. Отдельно хотел бы отметить заслуги руководства, учёных и специалистов Кабардино-Балкарского НИИ сельского хозяйства, – сказал И. Лобач. – Как справедливо заметил Владимир Семёнович, институт на самом деле возрождается, довольно эффективно развивается урожайностью четыре тонны с гектара здесь сорта элитных семян сельхозпроизводителей, в том числе гибридной кукурузы, не уступают зарубежным аналогам. О приоритетах региональной стратегии развития элитного семеноводства рассказали директор Кабардино-Балкарского НИИ сельского хозяйства Маргома Жикамжов, гендиректор инновационно-производственной агрофирмы «Отбор» Руслан Кизиев и другие. В практической части «Дня поля КБР-2019» участники мероприятия ознакомились с опытным делением селекционных достижений семеноводов профильного института, с профессиональными комментариями учёных и специалистов.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

□ к 75-летию Великой Победы

Два ордена за мужество и отвагу

(Окончание. Начало на 1-й с.) За мужество и отвагу, проявленные в боях, Хангери Алончиев награжден орденами Мужества и Мужества. Приказом командующего войсками 47-й армии 1-го Белорусского фронта от 19 декабря 1944 г. заместитель командира стрелкового батальона по строевой части 1105-го стрелкового полка 328-й стрелковой дивизии капитан Хангери Иригов был награжден орденом Отечественной войны II степени. Приказом командующего войсками 61-й армии 1-го Белорусского фронта от 21 мая 1945 г. заместитель командира стрелкового батальона по строевой части 234-й стрелковой дивизии советско-Пражской дивизии капитан Хангери Иригов был награжден орденом Отечественной войны I степени. С 15 июня 1945 г. по январь 1946 года – в распоряжении начальника отдела кадров Ставропольского военного округа.

После войны Х. Иригов был награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За отвагу», «За освобождение Варшавы», юбилейными медалями. Демобилизовавшись из армии в 1946 г., Хангери работал секретарем парторганизации колхоза «Победа» с. Девское. Был слушателем областной партийной школы при Кабардино-Балкарском обкоме КПСС. В 1948-1950 годах – секретарь партийной организации колхоза «21 пилетка» с. Пнаповское. В 1950-1951 гг. – председатель Терского сельпо ст. Муртазово. В 1952 году – заместитель директора по политической части Курпской МТС, затем слушатель Краснодарской двухгодичной партийной школы в Геленджике. С 1954 по 1957 год – освобожденный секретарь партийной организации МТС, далее – инструктор Терского РК КПСС. С 1 июня 1961 г. – директор Муртазовского маслоперерабатывающего завода. До ухода на пенсию Х. Иригов работал на руководящих должностях в Терском районе.

Хангери Иригов с женой Фатимат Герандовичей воспитали троих детей – Марину, Владимира и Валерию. Последствия тяжелых ранений сказались на здоровье ветерана. Хангери Иригов умер в декабре 1978 г., похоронен на кладбище в Пнаповском. В перечне управлений, соединений и частей, принимавших участие в обороне Сталинграда, в составе которой воевал Хангери Иригов, значится, и он подлежал награждению медалью «За оборону Сталинграда». Однако награду ему не вручили, позже его родственники она не была передана. Сына Хангери – Владимира мы нашли в Терке. В этом нам помог Залимгер Шогомов. 24 апреля от имени сына фронтовика мы подготовили документы в главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Хангери Иригова. 13 июня получен ответ: «Ваши обращения по вопросу передачи

удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» ващего отца, Иригова Хангери Алончиева, рассмотрены. Передача вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента РФ по государственным наградам». Мы рады, что наш очередной поиск неравнинградца награжденного орденом Мужества и Мужества удался. Спустя более 76 лет после выхода указа о награждении Владимиру Иригову передают удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его отца – майора Иригова Хангери Алончиева. Аижда и Диана НАХШЕВЫ

□ ИЗБИРКОМ

Подготовка к выборам под контролем ЦИК

(Окончание. Начало на 1-й с.) Координатор Кабардино-Балкарского регионального отделения ЦИК Владимир Безгодко рассказал, что команда Избиркома КБР радуется высоким профессионализмом, оперативно оказывает консультативную помощь. Он напомнил, что партия принципиально против митинговой демократии и даже отменила митинг 22 августа, в День Российской Федерации. На всякий случай, поскольку идет избирательная кампания. Председатель регионального исполнительного комитета партии «Гражданская платформа» Аслан Афанюков считает, что его партия, впер-

вые выдвинувшая кандидата на выборы в Парламент республики, прошла все подготовительные этапы с легкостью благодаря помощи и максимальной подробной информации Избиркома КБР. Лидер регионального отделения республиканской экологической партии «Зелёные» в КБР, заместитель председателя комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям, доктор биологических наук, профессор Сафарбий Шатагоспов подчеркнул, что Кабардино-Балкария стала первым из субъектов РФ, где «Зелёные» были избраны в состав законодательного органа. Он выразил надеж-

ду на повторение успеха 8 сентября. Из выдвинутых партий кандидатов 25% – доктора и кандидаты наук. С Шатагосповым аппарат Избиркома республики и его руководители с конструктивным сотрудничеством. В завершение встречи Евгений Колюшин выразил удовлетворение услышанными отзывами, согласившись с тем, что избирательный аппарат законодательства непростое и постоянно изменяется. Сверхзадача Избиркома в том, чтобы 9 сентября все представители партий вновь собрались здесь и были благодарны за организацию и проведение выборов. Наталья БЕЛЫХ

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Дертонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanzb.ru

□ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Электронный консультант

Новый сайт Регистрации https://регистрацияпросто.рф помогает заявителям ориентироваться при получении услуг Росреестра. Интерфейс сайта построен логично и понятно для пользователя. Выбираться объект недвижимости, в отношении которого планируется совершить учётно-регистрационные действия, отнесение к кадастровому номеру, получение списка документов, необходимых для учётно-регистрационных действий. Также сервис подсказывает сумму государственной пошлины и срок исполнения заявления. Информация предоставляется гражданам и юридическим лицам, позволяя самостоятельно выбрать способ получения услуг: через офис многофункционального центра или в электронном виде. Если электронный сервис не помог найти ответ, можно обратиться в Кадастровую палату по КБР и получить консультацию специалиста. При необходимости вам помогут составить проект любого договора, в отношении недвижимости – купли-продажи, аренды, мены или залога. Получить информацию об услугах специалистов Кадастровой палаты можно по телефону в Нальчике 93-00-7. Подготовила Юлия СЛАВИНА

РОССИЙСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «ЗЕЛЁНЫЕ» В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ



Сохраним природу детям!

ЭКОЛОГИЯ – ЭТО НЕ ТОЛЬКО УБОРКА МУСОРА

Ухудшение состояния окружающей среды, огромное количество мусора, загрязняющая атмосфера выбросы различных производств, стремительное исчезновение видов флоры и фауны – это неполный список проблем, связанных с экологией, которые касаются каждого из нас. Руководитель регионального отделения экологической партии «Зелёные» Сафарбий Шатагоспов рассказал о том, какая работа ведётся в этом направлении и что ещё планируется сделать. Расскажите немного о региональном отделении партии «Зелёные» и его истории. – В прошлом году «Зелёные» отметили 25-летний юбилей. Изначально партия называлась «КБР», но спустя некоторое время название сменилось на нынешнее. С того же момента существует и региональное отделение в КБР. Руководителем Кабардино-Балкарского отделения в разное время были Александр Шевченко и Мухамед Хаушнев, а с июня 2014 года председателем является я. Во время выборов в Парламент КБР пятого созыва нам удалось преодолеть пятипроцентный барьер, и в сентябре 2014 года мы получили два мандата. Впервые в Российской Федерации представители экологической партии достигли такого успеха. Благодаря этому мы смогли принять участие в выборах в Государственную Думу РФ, где, к сожалению, пройти пятипроцентный барьер не удалось. В настоящее время мы являемся единственным отделением партии в стране, которая имеет свою фракцию в законодательном органе власти. – Расскажите об основных направлениях деятельности партии в общих чертах. – В программах различных партий, являющихся фракционными в Госдуме РФ, есть раздел который называется «Экология», но из всех существующих в стране, а их более сотни, мы единственные выбрали в качестве приоритетной задачи состояние окружающей среды и здоровья человека, этноса, народа. Но мы не утверждаем, что не будем участвовать в решении других проблем. Например, экономика, социальная политика, жилищно-коммунальный сектор, образование, спорт – это требование времени. Без внимания к окружающей среде и решению таких проблем, как загрязнение атмосферы, вымирание редких видов животных и растений, растущее количество мусора, нехватка здоровой пищи и воды, мы не сможем воспитать здоровую и полноценную личность. Это интересно не только нас, но и руководству нашей страны. Президент РФ Владимир Путин во время последней прямой линии увидел особое внимание вопросам экологии. – Давайте обсудим роль экологии в процессе школьного и вузовского образования. – Что такое экология? Экология – это не уборка мусора и субботники, это такая же наука со своими законами и правилами, как, скажем, физика. Для того чтобы давать оценку ситуации в этой области, необходимы квалифицированные специалисты – экологи, природопользователи. Наша задача – возрождение высшего экологического образования в вузах КБР, а также непрерывного экологического образования детей и молодежи. Также мы выступаем за введение в учебный план старших классов предмета, посвящённого экологии Кабардино-Балкарии, и разработке специального методического пособия по данной проблеме. – Что вы можете сказать о

природе Кабардино-Балкарии и способах её сохранения? – В природе всё в соответствии с законами экологии тесно взаимосвязано, и только рациональное и сбалансированное использование ресурсов в русле устойчивого развития поможет восстановить естественный баланс и сберечь для настоящих и будущих поколений. В КБР 29,2 процента территории занимает природоохранная территория – заказники, национальный парк «Приэльбурье», Высочайший государственный заказник «Плакатынский природный парк». По этому показателю мы занимаем второе место в стране. Однако природоохранная зона не имеет чётких границ, поэтому постоянно меняются, нет природоохраненных паспортов и т. д. А потому решением президиума Парламента КБР этот вопрос поставлен впервые на особый контроль. Мы планируем и дальше уточнить каркас особо охраняемых территорий и приращение им соответствующего природоохранного статуса. Помимо этого, партия готовит проект закона о растительном мире Кабардино-Балкарии, который позволит в числе первых среди субъектов РФ. Также мы выступаем за внесение изменений в Лесной кодекс, чтобы на лесные территории, занятые неспециализированным транспортом, наносивший ущерб лесной экосистеме. – А что вы можете сказать об экологической ситуации в Эльбурсе, который является визитной карточкой КБР? – По большому счёту Эльбурс надо спасать всем миром. В прошлом году мы три раза делали уборку на его склонах, но для того чтобы сохранить это место в целостности и сохранности, нужно улучшить инфраструктуру и работать с людьми. Эльбурс – это природный объект уникальной экосистемной, которую необходимо сохранить в первозданном виде. Поэтому мы выступаем за включение его в список объектов Всемирного природного наследия ЮНЕСКО. – В последнее время часто проходит вырубка деревьев в городской черте, и не всегда она бывает санкционированной. Планируют ли «Зелёные» решить эту проблему? – У нас есть готовый проект закона об охране зелёных насаждений в городских и муниципальных образованиях. Принятие этого закона – единственное спасение городских насаждений. Подобные законы на сегодняшний день есть только в двух-трёх субъектах России. – По республике регулярно проводятся субботники, во время которых люди сажают деревья, не учитывая климатических условий и особенностей пород, многие из которых у нас попросту не приживаются. Для того чтобы Кабарди-

но-Балкария оставалась зелёной, нужно подходить к решению этой проблемы более продуманно, на научной основе. Выезжая из Нальчика в сторону Чегема, за мостом вы можете увидеть небольшой сквер с туями, голубыми елями и шаровидными кустами – наша партия закончила работу над этой территорией в 2015 году, превратив пустырь в зону отдыха, мы планируем продолжать подобную деятельность и в дальнейшем. – Давайте поговорим о сортировке мусора и утилизации отходов. – На федеральном уровне уже существуют нормативные правовые акты, необходимые для раздельного сбора мусора и утилизации твёрдых коммунальных отходов. Наша республика в числе первых в стране выбрала единую систему ответственного за эту работу. Для того чтобы решить проблему с мусором, необходимо создать соответствующие условия в виде контейнерных свалок, а также сортировочных (такой у нас пока что один) и перерабатывающих мусор заводов. Но не меньшую роль играют и пакеты личной ответственности каждого человека. Нужно не только устанавливать специальные урны для сортировки мусора, но и заниматься просвещением каждого человека. – Вредные производства, в частности, завод «Гидрометаллургия», уже давно беспокоят экологическую республику. Какова позиция «Зелёных» в этом вопросе? – Партия выступает за вынос завода за пределы города для того, чтобы устранить опасность для здоровья граждан. По плану это должно быть произведено в ближайшее время. Мы будем прилагать все усилия для того, чтобы ускорить этот процесс. – Помимо «Гидрометаллургии» есть и другие потенциально опасные объекты, к примеру, хвостохранилище Тырнеуское горно-обогатительного комбината (объект фактит рядом с селом Былым) – в этом направлении идёт активная работа. Мы сотрудничаем с профильными вузами и институтами, уже есть мощные и эффективные разработки по выкачиванию и практическому использованию химических соединений, оставшихся в отработках. Идут работы и по рекультивации пляжа, укрепление береговой линии. – Два объекта, о которых мы говорили, всё время находятся под наблюдением и контролем не только «Зелёных», но и нашего правительства. Решение таких проблем, как загрязнение атмосферы выбросами вредных производств, а также выхлопными газами различного транспорта, – одна из главных задач нашей партии. – Что бы вы хотели сказать избирателям? – Для того чтобы мы сами, а также наши дети и внуки жили на чистой земле, дышали чистым воздухом, пили чистую воду и ели здоровую пищу, нужно начинать работать прямо сейчас. «Зелёные» не просто озвучивают существующие проблемы, среди нас есть высококвалифицированные специалисты, которые видят ситуацию изнутри и предлагают действенные методы. Если вам небезразлично будущее нашей республики, страны и планеты, присоединитесь к нам.



Актуальный материал предоставлен политической партией «Зелёные». Публикуется бесплатно в соответствии с Законом о выборах депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики.

ОБРАЗОВАНИЕ

400 тысяч учебников для школьников республики

Первая партия бесплатных учебников для школьников Кабардино-Балкарии на днях поступила в республику и распределена между общеобразовательными учреждениями.



Как сообщается на официальном сайте Министерства просвещения, науки и по делам молодежи КБР, в текущем году республика закупает 400 тысяч учебников в ведущих федеральных

Ковова в этом году принято решение о стопроцентном обеспечении обучающихся в школах республики бесплатными учебниками. Со всеми крупными федеральными издательствами подписаны соглашения. Первую партию учебников 14 августа нам отгрузило издательство «Просвещение».

По словам министра, ежегодно на обеспечение учебниками в республике выделялось от 43 до 45 млн рублей, но это покрывало лишь порядка 60-70 процентов потребности.

В этом году сложности возникли и из-за того, что учебники, находящиеся в библиотеках школ, сильно потрепаны, и изменился перечень учебников, рекомендованных Министерством просвещения РФ для

Марина МУРАТОВА

ПЕРЕПИСЬ-2020

Обучили регистраторов

В Майском районе активно готовятся к Всероссийской переписи населения-2020. В районной администрации состоялся обучающий семинар для регистраторов, которые в августе-сентябре будут проверять адресное хозяйство Майского района.



Основная цель регистратора - уточнить знания, где живут, пребывают или могут проживать люди. Всероссийская перепись населения - масштабное общегосударственное мероприятие, от которого зависит развитие страны и конкретно развитие республики.

По материалам пресс-службы администрации Майского района подполковник Лика САМОЙЛОВА

ЛЕТО-2019

Каникулы в «Алых зорях»

Для 18 юных жителей Черекского района был организован отдых в детском оздоровительном центре «Алые зоры», расположенном в живописном уголке Зольского района на берегу реки Малка.



В 1920 года селение Псыгансу, как довольно крупный населённый пункт, подверглись оседлости. Часть его жителей, в том числе семья Тимирязевых, была переселена в местность Зарягик, где было основано новое оседлое село. Хату в то время был подростком.

Подготовила Марьяна БЕЛГОРОКОВА

СОЦИУМ

В России изменят правила провоза фруктов и овощей через границу

19 августа на территории России вступают в силу новые правила провоза через границу фруктов и овощей.

Без оформления фитосанитарных сертификатов в ручной клади и багаже разрешено провозить не более 5 кг овощей и фруктов (за исключением семенного

и посадочного материала). Если вес партии превышает 5 кг, потребуются специальные фитосанитарные сертификаты. В случае отсутствия этих документов продукция вернётся обратно или уничтожится за счёт собственника.

Кабардино-Балкарский референтный центр Россельхознадзора

НОВЫЕ КНИГИ

Энциклопедия фактов истории

Издательством «Эльбрус» выпущен большой том в проекте «Алгунская историческая серия» - «Краткая энциклопедия: Кабардинцы: факты истории в архивных документах и материалах». Одноминутный подготовлен исследователем, экс-руководителем архивной службы КБР, писателем и журналистом Сафарби Бейтугановым.



Интересуется историей, но и для размышлений, познания и выводов, которые каждый читатель может сделать для себя.

Серьёзным и глубоким материалом для познания является вводная статья автора-составителя, которая на широком дискурсе позволяет заинтересованным получить исчерпывающее толкование содержания «Краткой энциклопедии».

Приглашая читателя вместе с автором-составителем пройти «по тропам истории» родской земли, Сафарби Бейтуганов с исключительной достоверностью, научным рвением и равенство рассказывает, а точнее, даёт экскурс к каждому главе своей книги.

По авторской ремарке, «в книгу вошли документы по истории Кабарды XVI - начала XX века, выявленные из фондов Центрального Государственного архива КБР, Российского государственного военно-исторического архива, Государственного архива Астраханской области, Государственного архива Ставропольского края, Центрального государственного архива Республики Северная Осетия-Алания, Центра документации новейшей истории Ростовской области».

Именно указанный свод архивов дал С. Бейтуганову богатую пищу не только для систематизации материалов с перспективой на активное использование всеми, кто

называет «крепостными». Конвульсивной перестройкой общественного устройства ещё долго эхом отзывались по всей территории государства, резонируя сознание отпущенного на волю крестьянина.

Здесь Кабарда не являлась исключением. В книге разделы: «Воины и военные», «В структурах власти», «Экономика: отдельные отрасли», «Сельское хозяйство», «Миграция, эмигранты и реэмигранты», «Социально-трудовые вопросы».

Конечно, локальная общественно-политическая укладка имела колоссальные значения и не могла не дать всплеск антисоветских выступлений в Кабарде и его активные участники». Словом, отмена крепостного права в Российской империи привнесла смятение тех, кого было при-

с высоты нашего времени всё это воспринимается как некий юридический казус. Особенно если вспомнить о всеобщем избирательном праве наших граждан, закреплённом в Конституции Российской Федерации.

К Борбору приданы «Архивные фотодокументы» и «Именная указатель». В заключение добавим следующую мысль автора.

«В советское время, - пишет С. Бейтуганов, - издано несколько сборников документов по истории Кабардино-Балкарии, отражающие, как правило, лишь теорию и практику коммунистической идеологии... В этой ситуации особую актуальность приобретает публикация архивных материалов, максимально близко к действительности передающих ход событий минувших времён».

В продолжение мысли автора, что вступительная статья Сафарби Бейтуганова позволит читателю с исчерпывающей полнотой постигнуть всю совокупность представленного материала, ведь никогда лишним не окажется толкователь, сродни опытного «лоцману», способный провести читателя сквозь огромный массив исторической информации в лабиринте времени.

Книга предназначена исключительно для любителей-профессионалов, которые охотятся масштабными сведениями по истории Кабарды. Многие почерпнут из неё и интересующиеся перипетиями времени читатель.

Асель СЕГНИНА

ПАМЯТЬ

Погиб в расцвете сил

В этом году исполняется 110 лет со дня рождения Хату Сагидовича ТЕМРИКАНОВА, отца всемирно известного дирижёра Юрия ТЕМРИКАНОВА. Он родился в 1909 году в селении Жанхотово (ныне Псыгансу).

Посемейный список селения Жанхотово за 1886 год открывает нам имена предков Хату Темриканова. Новой свёквы в наёмном имении Тимирязевых (так в документе) Курман Темурханович 49 лет - дед Хату Сагидовича и прадед Юрия Хатуевича. Сеид (Сагид) - 10 лет, Тук - 7 лет и Дула - 2 года. Имена супруги и дочерей в списке не раскрыты, известно только что женская половина семьи состояла из трёх человек. «Имущественное владение» Курмана Темурханова - сады, два вола и три коровы с тремя телётами.

Документы наглядно иллюстрируют, что в период работы в этом учебном заведении Хату Темриканов приходилось вынуждены даже в самые мелкие хозяйственные и кадровые вопросы, не говоря уже о более глобальных вопросах организации директивных организаций КАБССР с его числа вступаю в исполнение обязанностей директора Кабардино-Балкарского педагогического университета.

Об актуальных проблемах работы школ свидетельствует газетная корреспонденция в «Социалистический Кабардино-Балкарский трудящийся» за подписью Х. Темриканова, где он рассказывает о проведённой в Нальчике первой республиканской научно-педагогической конференции. Конференция, созванная Наркомпросом КАБССР и институтом усовершенствования учителей, обсудила четыре вопроса: систему мероприятий по повышению успеваемости в школе; воспитание сознательной дисциплины среди учащихся; вопросы преподавания математики, физики, химии, биологии, географии и черчения; преподавание русского языка в кабардинских и балкарских школах.

Подводя итог, Хату Сагидовича консулился в своей публикации деятельности директора. В архиве сохранился документ о постановлении Совнаркома КАБССР и бюро обкома ВКП(б) от 24 августа 1942 года, согласно которому для руководства эвакуационной школой в прифронтовой зоне была создана комиссия, и в её составе - представитель Совнаркома КАБССР Темриканов.

Упомянутый в архиве и самый страшный документ - о гибели Хату Темриканова. Во время оккупации республику немцами воисками он, будучи партизаном, попал в плен и подвергся жестокому подпольному геттоу. В ноябре 1942 года по доносу



творческих коллективов самодельного искусства: русский, кабардинский и балкарский драматический театры, государственный хор, ансамбль песни и пляски (будущий ансамбль «Кабардинка») и другие. Специально для координации работы в августе 1941 г. было постановлено важное дело: подготовить Управление по делам искусств под руководством Х. Темриканова.

Но вместо праздников вскоре последовали совсем иные события. Началась Великая Отечественная война. В архиве сохранился документ о постановлении Совнаркома КАБССР и бюро обкома ВКП(б) от 24 августа 1942 года, согласно которому для руководства эвакуационной школой в прифронтовой зоне была создана комиссия, и в её составе - представитель Совнаркома КАБССР Темриканов.

Упомянутый в архиве и самый страшный документ - о гибели Хату Темриканова. Во время оккупации республику немцами воисками он, будучи партизаном, попал в плен и подвергся жестокому подпольному геттоу. В ноябре 1942 года по доносу

Трагическое обстоятельство жизни Хату Сагидовича Темриканова - молодого, перспективного, образованного человека, затормозило на момент расстрела всего 33 года. У него оставил жена, четверо детей и родители преклонного возраста.

Наталья БАЛЪЖАНОВА, Архивная служба КБР

